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«Υπολόγισε την τάση αφού τη σταµατήσεις»* 
 

∆εκέµβριος 2009 

 

 

Έχουµε έναν επίπεδο φορτισµένο πυκνωτή, του οποίου οι 
οπλισµοί κρατιούνται σε οριζόντια θέση, έτσι ώστε οι 
δυναµικές γραµµές του οµογενούς ηλεκτρικού πεδίου του 
να έχουν φορά προς τα πάνω (σχήµα). Στο µέσο της 
απόστασης των δύο πυκνωτών αιωρείται ακίνητο ένα 
σωµατίδιο µάζας m = 2·g και φορτίου q = 1 µC. Κάποια 
στιγµή φέρνουµε σε επαφή τους οπλισµούς του πυκνωτή 
µ’ έναν αγωγό, µε αποτέλεσµα αυτός να εκφορτιστεί ακαριαία. Αν το σωµατίδιο 
φτάνει στον κάτω οπλισµό του πυκνωτή σε χρονικό διάστηµα ∆t = 0,02 s, πόση 
ήταν τη τάση λειτουργίας του πυκνωτή; 
∆ίνεται g = 10 m/s2. 
 
 
 
 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

 

� Εφόσον το σωµατίδιο ισορροπούσε όσο ήταν φορτισµένος ο πυκνωτής, το βάρος θα 

εξισορροπείτο από τη δύναµη του πεδίου. Άρα: 
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� Με την εκφόρτιση του πυκνωτή, το σωµατίδιο θα κάνει ελεύθερη πτώση. Οπότε: 
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� Και από τη γνωστή σχέση µεταξύ τάσης και έντασης του οµογενούς πεδίου έχουµε: 
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